

■ ЖНІВО-2017

Пачнём пазней, а збыром больш?

У нябеснай канцылярыі, мабыць, аднагалосна прынялі рашэнне затармазіць жніво ў нашай краіне. Надвор'е шэпча... «Шэпча» спачатку лёгкім ветрам і дажджом, а потым ліўнем і спёкай. Як вынік — сёлета аграрыі пазней пасялі збожжавыя культуры і адпаведна — пазней іх масава пажнуць. Разам з тым начальнік галоўнага ўпраўлення раслінаводства Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання Андрэй ЗАНЕЎСКІ лічыць, што больш нізкія адносна мінулага года тэмпературы паветра пры павышанай вільготнасці не павінны аказаць адмоўнага ўплыву на асноўную масу збожжавых культур.

Навукоўцы краіны глядзяць на ўборку ўраджаю яшчэ аптымістычнай. Генеральны дырэктар НПЦ НАН па земляробстве Фёдар ПРЫВАЛАЎ прагназуе, што ў краіне сёлета ўраджаю збожжавых і зернебабовых культур будзе больш, чым летась на 20%. Паводле папярэдніх звестак, у краіне плануецца сабраць 7,2 мільёна тон збожжавых і зернебабовых, гэта на 1,2 млн тон больш за аналагічны паказчык у мінулым годзе. Ён лічыць, што існуючыя ўмовы надвор'я спрыяльныя для збожжавых. «Наліў збожжа ў азімых культур добры. Халаднаватае і дажджлівае надвор'е для іх найбольш спрыяльнае», — растлумачыў Фёдар Прывалаў. Эксперт падкрэсліў, што для паляп-

шэння ўраджайнасці яшчэ можна праводзіць падкормку на пасавах яравой пшаніцы, а таксама ахову коласа ад хвароб на пасавах усіх яравых збожжавых і азімых позніх тэрмінаў сябы.

Аднак, што добра для каласавых, тое кукурузе ў цяжкасць. Дажджлівае і халаднаватае надвор'е адбілася на яе росце і развіцці адмоўна. Па словах навукоўца, верагоднасць добрага ўраджайнасці збожжа кукурузы на поўначы краіны невысокая. «Што датычыцца збору зялёнай масы, то тэмпературны фактар практычна не мае ўплыву. Аднак якасць сіласнай сыравіны можа быць невысокай з-за павышанай вільготнасці», — лічыць Фёдар Прывалаў. Паводле яго слоў аптымізму

дадае цёплае надвор'е, якое ўсталявалася цяпер: можна чакаць хуткага росту гэтай культуры.

У Віцебскай вобласці таксама пазітыўна глядзяць на сёлетняе надвор'е. Па словах старшыні камітэта па сельскай гаспадарцы і харчаванні Віцебскага аблвыканкама Івана ФЭДАРАВА, вобласць сёлета разлічвае на больш высокі ўраджай збожжа — леташні паказчык могуць пераўзыхіць на 20—25%. Масавую ўборку збожжавых у вобласці пачнуць 5—7 жніўня.

Калі надвор'е прадказаць цяжка, то тэхнічная падрыхтоўка да ўборкі ўраджаю ў нашай краіне — справа безумоўная. Як адзначыў начальнік галоўнага ўпраўлення тэхнічнага прагрэсу і энергетыкі Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання Станіслаў КАРПОВІЧ, тэхнічная забяспечанасць сельгасарганізацый дазваляе правесці работы па ўборцы збожжавых у аптымальныя тэрміны. Ён падкрэсліў, што ўжо цяпер больш за 95% тэхнікі гатова да жніва.

Па стане на 26 ліпеня, у гаспадарках маецца 9555 збожжаўборачных

камбайнаў. Налічваецца таксама і 2676 зернеачышчальна-сушыльных комплексаў, 92—95% з іх у спраўным стане. Для перавозкі збожжа патрабуецца больш як 12 тысяч грузавых аўтамабіляў. Для забеспячэння сельгасарганізацый запчасткамі функцыянуе інфармацыйна-пошукавая сістэма «Тэхсэрвіс». Яна дае інфармацыю аб наяўнасці запчастак на складах арганізацый аграцэрвісу і заводаў — вытворцаў сельгастэхнікі. Забяспечанасць сельгасарганізацый механізатарскімі кадрамі перад пачаткам ўборкі складала 90%. Дадаткова будуць прыцягвацца больш за 2,1 тыс. камбайнераў з прамысловых прадпрыемстваў, устаноў адукацыі і з іншых работ у гаспадарках.

Па інфармацыі на 28 ліпеня, сельгасарганізацыі Беларусі намалацілі 369,6 тысячы тон збожжа пры сярэдняй ураджайнасці ў 30,6 ц/га. Збожжавыя і зернебабовыя культуры ўбраныя з 120,9 тысяч га, што складае 5,35% запланаваных плошчаў.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@vviavda.by

■ Знешняя палітыка

АЦЭНКА ЗРОБЛЕНАГА КРАІНАЙ — СТАНОЎЧАЯ

Чарговы этап перамоў па ўступленні Беларусі ў СГА пройдзе восенню

Днямі ў Жэневе (Швейцарыя) адбылося пасяджэнне Генеральнага савета Сусветнай гандлёвай арганізацыі (СГА), у якім у статусе назіральніка прыняла ўдзел беларуская дэлегацыя на чале з дырэктарам Дэпартаменту знешнеэканамічнай дзейнасці Міністэрства замежных спраў Раманам Собалевым.

Як паведаміла прэс-служба знешнепалітычнага ведамства, у склад дэлегацыі таксама ўвайшлі прадстаўнікі МЗС і Пастаяннага прадстаўніцтва Беларусі пры Аддзяленні ААН у Жэневе.

У рамках мерапрыемства адбыліся сустрэчы з выконваючай абавязкі дырэктара Дэпартаменту па далучэнні новых краін Сакратарыята СГА Майкай Ашыкава і старшынёй Рабочай групы па ўступленні Беларусі ў СГА, пастаянным прадстаўніком Турцыі ў Жэневе Кемалем Мадэнаглу.

Прадстаўнікі СГА станюча ацанілі распаўсюджванне ў ліпені бягучага года сярод членаў Арганізацыі падрыхтаванага беларускім бокам пакета дакументаў, у тым ліку праекта Даклада Рабочай групы, што дазволіць правесці 9-е афіцыйнае пасяджэнне Рабочай

групы па далучэнні Беларусі ўвосень 2017 года.

Акрамя таго, праведзены двухбаковыя кансультацыі з шэрагам членаў СГА з мэтай далейшага прасоўвання шматбаковых і двухбаковых перамоў. З прадстаўнікамі ўрада Аргенціны і Сакратарыята СГА абмеркаваны арганізацыйныя пытанні, звязаныя з удзелам беларускага боку ў 11-й сесіі Міністэрскай канферэнцыі СГА. Апошняя адбудзецца 10—13 снежня ў Буэнас-Айрэсе.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@vviavda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Пакістанскі прэм'ер сышоў у адстаўку з-за скандалу з «Панамскім архівам»

Вярхоўны суд Пакістана адхіліў ад пасады прэм'ер-міністра краіны Міяна Махамада Наваза Шарыфа ў сувязі з падазрэннем у карупцыі. Гэтае рашэнне звязана са згаданым яго блізкім сваякоў у так званых «Панамскім архівам», а таксама з тым, што сям'я палітыка не змагла растлумачыць паходжанне сваіх багаццяў, паведамае Reuters. Суд ініцыяваў расследаванне ў сувязі з публікацыяй у красавіку мінулага года дакументаў адной з панамскіх юрыдычных фірмаў. Наваз Шарыф называе абвінавачванні ў адрас сваёй сям'і палітычна матываванымі. Тым не менш пасля вынясення вердыкту ён падаў у адстаўку. Суд таксама адхіліў ад пасады міністра фінансаў Пакістана Мухамада Ісхака Вара, які лічыўся адным з найбольш уплывовых чыноўнікаў да ўрадзе Шарыфа.

Палата прадстаўнікоў ЗША ўхваліла вылучэнне сродкаў на праект сцяны на мяжы з Мексікай

Палата прадстаўнікоў Кангрэса ЗША зацвердзіла павелічэнне абароннага бюджэту краіны на \$68 млрд, што ўключае таксама выдзяленне сродкаў на праект будаўніцтва фізічнага бар'ера на мяжы ЗША і Мексікі. Пра гэта сведчаць вынікі галасавання, апублікаваныя на сайце Кангрэса. За дакумент прагаласавалі 235 кангрэсменаў, супраць — 192. «Цалкам задаволілі запыт прэзідэнта ЗША па будаўніцтве сцяны на паўднёвай мяжы», — напісаў у сваім Twitter спікер ніжняй палаты Пол Раян. 12 ліпеня камітэт па асігнаваннях Палаты прадстаўнікоў Кангрэса ЗША апублікаваў законапраект, які прадугледжвае выдзяленне \$1,6 млрд на будаўніцтва сцяны паміж Злучанымі Штатамі і Мексікай.

У Барселоне дзясяткі чалавек пацярпелі ў выніку аварыі пасажырскага цягніка

Паведамляецца аб 54 параненых: 19 з іх, у тым ліку машыністу, спатрэбілася аказанне медыцынскай дапамогі ў бальніцы, адзін чалавек атрымаў сур'ёзныя траўмы, але яго жыццю нічога не пагражае. Аварыя адбылася ў пятніцу раніцай на Французскім вокзале, але не паўплывала на расклад руху цягнікоў. Электрычка ўрэзалася ў адбойнік у канцы шляхоў, пад'язджаючы да платформы. Чыгуначны састаў накіроўваўся ў Барселону з правінцыі Тарагона. Па словах відавочцаў, многія пасажыры ўжо былі гатовыя да выхаду, калі цягнік пацярпеў крушэнне. Вуліцы паблізу вакзала, размешчанага ў гістарычным цэнтры горада, былі перакрытыя.



Катар заклікаў ААН дапамагчы ва ўрэгуляванні крызісу ў Персідскім заліве

Кіраўнік МЗС Катара Махамед бен Абдурахман Аль Тані заклікаў ААН дапамагчы ўрэгуляваць крызіс у Персідскім заліве, абвінавачваючы краіны «арабскай чацвёркі» — Індыятараў, Ірака, Іран і Саудаўскай Аравія, ААЭ, Бахрэйн і Егіпет дэманструюць упартасць і не робяць крокаў да ўрэгулявання крызісу. «Савет бяспекі, Генеральная асамблея ўжо былі гатовыя да выхаду, калі цягнік пацярпеў крушэнне. Вуліцы паблізу вакзала, размешчанага ў гістарычным цэнтры горада, былі перакрытыя.

■ Groшы

БЮДЖЭТ ПРАЖЫТКОВАГА МІНІМУМУ ЗНОЎ ВЫРАС

З 1 жніўня гэтага года бюджэт пражытковага мінімуму (БПМ) у Беларусі ўстаноўлены ў памеры 197,57 беларускага рубля ў сярэднім на душу насельніцтва. Гэтыя змены будуць дзейнічаць да 31 кастрычніка.

Па словах спецыялістаў, БПМ служыць нарматывам індэксацыі даходаў насельніцтва, выступае ў якасці крытэрыю патрэбнасці пры вызначэнні права грамадзян на дзяржаўную адрасную сацыяльную дапамогу ў выглядзе штотысячнай сацыяльнай дапамогі і забеспячэння прадуктамі харчавання дзяцей першых двух гадоў жыцця. Акрамя таго, бюджэт пражытковага мінімуму прымяняецца для вылічэння іншых выплат і служыць крытэрыем ацэнкі пры вызначэнні права грамадзян на некаторыя віды сацыяльнай падтрымкі.

Падрабязнасці пра тое, што яшчэ і наколькі зменіцца з наступнага месяца, чытайце ў «Звяздзе» ад 1 жніўня.

Святлана БУСЬКО. busko@vviavda.by

■ Паўднёвы вектар

НАЙПЕРШ — СУМЕСНЫЯ ВЫТВОРЧАСЦІ

Міністр замежных спраў назваў прыярытэты беларуска-турэцкага супрацоўніцтва

На думку Уладзіміра Макея, гэта прамысловая кааперацыя і інвестыцыі. Аб гэтым кіраўнік знешнепалітычнага ведамства Беларусі заявіў па выніках 9-га пасяджэння беларуска-турэцкай сумеснай міжурадавай эканамічнай камісіі, якое адбылося 26—27 ліпеня ў Мінску.

— Прамой задачай нашай міжурадавай камісіі бачу пастаянны пошук новых перспектываў праектаў у галіне гандлю, вытворчай кааперацыі, інвестыцый, навукова-тэхнічнага супрацоўніцтва. У якасці ключавога прыярытэту, зольнага істотна павысіць узровень нашых эканамічных кантактаў, бачыцца развіццё ўзаемных інвестыцый і паглыбленне прамысловай кааперацыі, — адзначыў Уладзімір Макея.

Таксама міністр канстатаваў, што за апошнія 10 гадоў тавараабарот паміж Беларуссю і Турцыяй вырас больш, чым у 5 разоў, і перавысіў 800 млн долараў па выніках 2016 года. Станоўчая дынаміка захоўваецца і сёлета. Кіраўнік знешнепалітычнага ведамства дадаў, што прэзідэнты абедзвюх краін паставілі задачу, каб у 2017-м тавараабарот дасягнуў 1 млрд долараў.

Беларусь і Турцыя зацікаўлены ў развіцці розных формаў эканамічнага ўзаемадзейнення, уключаючы прамысловую кааперацыю, стварэнне сумесных вытворчасці тэхнікі, супрацоўніцтва на рынках трэціх краін. Перспектывымі бачацца праекты ў транспартна-лагістычнай сферы, лічыць Уладзімір Макея. «Беларусь мае ўсе ўмовы, каб стаць для турэцкіх кампаній важнай пляцоўкай па размяшчэнні лагістычных цэнтраў, вытворчых прадпрыемстваў, якія будуць арыентаваны на рынкі ЕАЭС і СНД», — дадаў міністр замежных спраў.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@vviavda.by

НОВЫЯ ПЕРСПЕКТЫВЫ СТАРОГА АЛЬЯНСУ

Ёсць усе магчымасці рэалізаваць задачы па дасягненні тавараабароту з Турцыяй у 1 млрд долараў, упэўнены старшыня Беларускай гандлёва-прамысловай палаты Уладзімір Улаховіч. Пра гэта ён заявіў падчас чатырнаццатага пасяджэння Беларуска-Турэцкага Дзелавога савета, які адбыўся ўчора ў Мінску.

Уладзімір Улаховіч падкрэсліў, што для нашай краіны вельмі важна, каб тры беларускія машынабудаўнічыя флагманы адкрылі зборачныя вытворчасці ў Турцыі. «Гэтае пытанне ўжо прапрацоўваецца. Гаворка ідзе пра «Гомсельмаш», Мінскі аўтамабільны завод, «Амкадор». Чакаем, што і прадукцыя «БелАЗа» вернецца на турэцкі рынак», — сказаў ён.

Прамысловая кааперацыя — далёка не ўсё, што мы можам прапанаваць. «Мы павінны знайсці магчымасці для больш глыбокай перапрацоўкі агародніны і садавіны, якая пастаўляецца з Турцыі, для экспарту гэтай прадукцыі з дабаўленай вартасцю з Беларусі на новыя рынкі», — падкрэсліў старшыня БелГПП. Акрамя таго, Турцыя — вядомы вытворца мэблі, а сыравіны для яе вытворчасці ў гэтай краіне недастаткова. Беларусы з мадэрнізаваанай трывалапрацоўчай прамысловасцю можа прапанаваць супрацоўніцтва і ў гэтым кірунку. У дзвюх дзяржаў таксама адкрываюцца магчымасці для кааперацыі ў сферы транспартных паслуг, лагістыкі.

Адным з найбольш важных кірункаў ўзаемадзейнення Уладзімір Улаховіч назваў навукова-тэхнічнае супрацоўніцтва. «За 2016 год патрэбы рынку высокіх тэхналогій у Турцыі выраслі ў некалькі разоў. У той жа час краіна знізіла сілу ўзаемадзейнення ў гэтым кірунку з еўрапейскімі партнёрамі. У беларускай інавацыйнай прадукцыі ёсць добрыя перспектывы, улічваючы, што ў турэцкага боку ёсць магчымасць інвеставаць у развіццё сумесных распрацовак», — рэзюмаваў ён.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@vviavda.by